



日本佛教新宗派日蓮宗

中日佛教關係的肇始。《扶桑略記》、《元亨釋書記》均載爲南朝梁武帝普通三年（五三），是年二月司馬達至日本，並於大和板田原結庵供佛，從此釋教流傳東瀛。到隋時，中日佛教關係又有了新的發展。至唐代，兩國佛教界關係更密，日本先後派往中國的學問僧達九十餘人。漢譯佛教經、律、論三藏聖典大部均被帶去，其中唐開元年間來華的日僧玄昉帶去的最多，陸續共約達五千餘卷。《妙法蓮華經》是「諸佛如來秘密之藏，於諸經中最也勝妙」。後秦羅什早譯漢文，無疑亦被玄昉攜回日本。自此以後，中國佛教的三宗論、法相宗、華嚴宗、天台宗、律宗、淨土宗、禪宗、密宗等均相繼傳往日本。

佛教發展至此，已進入「末法時代」，他對各宗法門產生懷疑和不同的見解，認為唯有宣說反映釋迦「本懷」的《法華經》及本經題目「妙法蓮華經」五字，才能拯救衆生，期達國泰民安。後於深草天皇建長五年（一二五三）（約當中國宋末）登上高山之頂，面對東升的旭日，高唱經題「妙法蓮華經」十遍，日蓮宗自此建立。後來日蓮又撰寫了一部《立正安國論》誣毀其他諸宗，並於龜山天皇文應元年（一二六〇）上呈執政的北條時賴，要求禁止禪宗、淨土宗等，而專奉法華信仰，並認定，只有這樣，國民才能安穩。結果是因此而被流放到伊豆，伊東，後被赦回鎌倉，不久即到甲斐（今山梨縣）身延山建草庵專門從事傳法和著述，有《觀心本尊鈔》《開目鈔》《報恩鈔》《撰時鈔》及《立正安國論》等著作傳世。日蓮在其著作中提出了本尊獨特的「三大秘法」教義。即（一）「本門的本尊」。也就是日蓮親筆書寫的「妙法蓮華經」五字題目和繪有「天部諸尊」（亦即天部善神）的十戒互具的「曼荼羅」（是指類似變相的圖畫）（二）「本門的

日蓮宗創自十三世紀初，開祖爲日蓮、法號生房連長，十六歲出家，二十歲到比叡山學習天台教理，閱覽三藏，深達天台宗玄旨，繼而遊歷各地寺院，遍叩諸宗法門，經過研究比較，認爲

題目」。即「妙法蓮華經」五字，此爲《法華經》本的精華，口唱題目，就表明皈依本尊，可使身、口、意三業清淨；（三）「本門的戒壇」。題目即戒體（譯爲無作，無表，意即防非除惡的功能），口唱題目即爲「無作的圓頓戒」（天台宗之戒法，此宗即所謂圓融諸法、頓速成佛之旨爲宗，故名所依之戒爲圓頓戒）。「三大秘法」分別定爲定、（本尊）慧（題目）、戒（戒壇），總的說來，其大意是只要誠心皈依本尊，口唱題目就可即身成佛，並有可能在現實中呈現佛的國土。由此觀之，以教理與儀規上的比較，日蓮宗比淨土宗還要來得簡單、明了，而且是既重來生，亦重現世，從而體現了佛教適應社會需要的趨向。

日蓮寂於日本後學多天皇弘安五年（一二九二），終年六十一歲，大正天皇曾追授日蓮爲「立正大師」。日蓮結庵的身延山、久遠寺是日蓮宗的總本山。這一宗分派很多，有日蓮正宗，法華宗本門派、法華宗陣門派、本門法華宗、本門佛立宗等是其較大的派別。現在新興宗派中著名的有創價學會、靈友會和立正佼成會等。

一九五三年四月三日以全日本佛教會會長、日蓮宗管長，大僧正金子日威長老爲名譽團長，松井大周爲團長的日蓮宗友好訪華使節團一行五十四人，爲了顯彰遺德，知恩報恩，來到草堂寺參拜祖庭，奉獻了羅什法師雕刻像，並和我國佛教四衆共同隆重地舉行了鳩摩羅什三藏法師奉安開光法會，會上宣讀着「中日友好，世界和平，佛日增輝，正法興隆」的吉祥詞句，以表達中日兩國佛教徒的共同心願，兩國佛教徒分別在法會上誦經持咒，共祝兩國人民安樂，友好萬年。這一次友好活動，不但促進中日人民友好往來，也擴大了我國的政治影響。幾年來日蓮宗朋友們每年繼續在組團來草堂寺朝拜瞻禮，並對莊嚴祖庭給予很大的支持，今年準備捐資爲羅什法師興建紀念堂。這不但提高了羅什法師的學術地位，也爲草堂寺增添了新的歷史內容。

## 日蓮宗與草堂寺

中國佛教在唐時普遍流行的共有八宗，且相繼流傳到日本，都有很大的發展，並形成了各宗的組織系統。但由於國際政治的隔離，我們從來很少有人聽說過日本國有個「日蓮宗」。自從一九八二年日蓮宗友好訪華使節團來到草堂寺參拜祖庭後，人們才知道日蓮宗還是日本的一大佛教宗派，全日本約有佛教徒七千多萬

人，而日蓮宗就擁有教徒八百多萬人。且大多數教徒係日本公明黨人，它在日本教徒中有一定的權威，享有很高的聲譽。

日蓮宗的創立，是由於鳩摩羅什是我國後秦時期從西域來長安的譯經大師，他在當時的逍遙園大寺中（即現在的戶縣草堂寺）譯出《妙法蓮華經》七卷，其後天台宗即以什譯《法華經》爲宗典而開宗。公元二四年日本傳教大師最澄來我國游學，在天台山從道邃、行滿二師習天台教觀，回國後在比叡山開創了日本佛教的天台宗。四百年後日僧日蓮於三三一一三三三年在比叡山學天台宗義，於三三三年根據此宗所依什譯《法華經》的理論，主張稱念《妙法蓮華經》五字經題創立了日本一大佛教宗派——日蓮宗。一三三三是日蓮上人圓寂七百周年紀念，日蓮宗發起捐資雕塑鳩摩羅什三藏法師像，奉安在羅什法師翻譯《法華經》的聖地草堂寺，以報答羅什法師譯經傳教惠澤蒼生的恩德。

一九五三年四月三日以全日本佛教會會長、日蓮宗管長，大僧正金子日威長老爲名譽團長，松井大周爲團長的日蓮宗友好訪華使節團一行五十四人，爲了顯彰遺德，知恩報恩，來到草堂寺參拜祖庭，奉獻了羅什法師雕刻像，並和我國佛教四衆共同隆重地舉行了鳩摩羅什三藏法師奉安開光法會，會上宣讀着「中日友好，世界和平，佛日增輝，正法興隆」的吉祥詞句，以表達中日兩國佛教徒的共同心願，兩國佛教徒分別在法會上誦經持咒，共祝兩國人民安樂，友好萬年。這一次友好活動，不但促進中日人民友好往來，也擴大了我國的政治影響。幾年來日蓮宗朋友們每年繼續在組團來草堂寺朝拜瞻禮，並對莊嚴祖庭給予很大的支持，今年準備捐資爲羅什法師興建紀念堂。這不但提高了羅什法師的學術地位，也爲草堂寺增添了新的歷史內容。